



KIBÉDIEK

MEGJELENIK HAVONTA

lapja

IMREH ZSIGMOND A „HANGYÁS” 1884-1942



A Háromszék megyei (ma Kovászna megye) Papolcon született 1884. december 22-én, módosabb székely szülők tizedik gyermekeként. Nagyon korán meg kellett tanulnia önállóan irányítani élete sorsát, ugyanis mindkét szülőjét korán elvesztette. Tanítóképzőt végzett. 1906-ban került Kibédre feleségével együtt. 1934-ig volt az iskola tanító-igazgatója. Hivatásnak tekintette a tanítást, a nevelést. És nemcsak a gyermekekét, hanem a felnőtteket is. Ő volt az az **EMBER**, aki 28 évet szentelt életéből Kibéd kulturális és gazdasági felemelkedésének. Nem könnyű, de megpróbálom ismertetni azt a sokoldalú tevékenységet, amit kifejtett közösségi emberként az itt élők boldogulásáért.

Kibédre kerülésének idején már szerepet vállalt a **Hangya** szövetkezeti mozgalom kiteljesedésében. Ennek is köszönhető, hogy 1906 májusában létrejött a fogyasztási és értékesítő szövetkezet 276 taggal. Forgalma az első évben 20.000 korona, 1913-ban 71.000 korona, és



Péterffy Gyöngyi
HONVÁGY

Mintha mindig
augusztusi szellő
sétálna lelkemben,
hallom a tücsökzenét,
elhozzák hozzám az
erdélyi fenyvesek hűs
lehelését,

mintha onnan szólna
az éteri zene,
mintha mindig lenne
otthonmaradás,

csak az égi tájak
itt másként ragyognak,
másként áll a Vénusz,
szélesebb a határ,
más az, ami érint,
a sokszínű beszéd,
fények sugároznak,
és hazavisz a
Göncölszékér.

Marosvásárhely, 2020. június 25.

tagjainak száma 316 főre emelkedett. A szövetkezet fő és fiókküzlettel rendelkezett, ahol néhány áru kivételével (államilag tiltott: só, mész, dohány, ásványvíz) minden kapható volt. Így a tagok a gazdálkodásukhoz szükséges vetőmagot és egyéb árucikket jutányos áron beszerezhettek. E fejlesztésben és a további megvalósításokban Imre Zsigmond lelkiismeretes munkája, mint ötletgazda és mint szakirányító, felbecsülhetetlen értékű.

1908-ban az ő vezetésével alakult meg a gazdakör, kezdetben 51 taggal. Ezzel kezdődött el igazán Kibéd gazdasági és kulturális fejlődése, mely eladdig nem látott szintre emelkedett. Egész sor olyan intézmény létrehozásán fáradozott, melyek mind a nemes célok elérését szolgálták. Rendkívül fontos szerepet töltött be Kibéd társadalmi életében a gazdakör is, de a vezetője Imre Zsigmond is. E mellett az iskolai oktató-nevelői munkáját sem hanyagolta el. A gazdakörön keresztül szakoktatást szervezett a helyi gazdáknak (mellékelt kép: gyümölcsstermesztő megyei tanfolyam/1931). Bátorított mindent, ami jobb létet eredményezett az emberek számára. Támogatta a kerék és szekérgyártást, a háziipar fejlesztését. Kiállításokra vitte a legjobb mestereket. Mindig jó hírnevük volt a kibédi szekereknek¹. 1941-ben a kibédi szekér első díjat nyert a megyei kiállításon. Állandó építés és

gyarapítás volt a fő célja, melynek érdekében minden anyagi lehetőséget kihasznált. Az Erdélyrészi Miniszteri Kirendeltség támogatásával gépszint építtetett, melyet a gazdálkodáshoz szükséges mezőgazdasági gépekkel szerelt fel: konkolyozó, szecskavágó, rétygaly, szártépő, majd később olajprés. Még egy tűzoltófecskendő is helyet kapott benne. Létrehozott egy 25 családost mintaméhes² is. Faiskolát létesített, melyben nemesített fajtákat honosított, és ez hozzájárult a minőségi gyümölcsstermesztés fejlődéséhez. A gazdakör közadakozásból vásárolt egy marhamérleget, egy simmenthali tenyészbikát, mangalica tenyészkanokat az állatállomány nemesítése érdekében. Imre Zsigmond létrehozta a gazdaköri énekkart, könyvtárat létesített. 1909-ben megszületett az állatbiztosító szövetkezet is, melynek 1912-re 109 tagja lett. A tejszövetkezet ötlete nem tőle származott, de megvalósítója ennek is ő volt. Amikor Kibédre került a szövetkezeti malom már működött, de neki volt köszönhető, hogy ványolóval és gypjúfűsűvel bővíthetett. Mely szociális érzékenységére vall, hogy az első világháború idején megszervezte a nehézsorsban élő családok gyermekeinek ingyenes étkeztetését.

A fentebb leírtak által próbáltam vázolni olvasóinknak a közösségben, a közösségért odaadással dolgozó nagyszerű ember

portréját, akinek falunk sokat köszönhet. Szerencse, hogy ezzel sokan tisztában is voltak. Példa erre egy vallomás, melyet néhai Mátyus K. Ferenc tett lányának, Ilonkának (ny. tanítónő). E nagyszerű emberrel kapcsolatban minden egyes alkalommal, ha iskoláról, vagy tanulásról esett szó a családban: **„ha nem Imreh Zsiga lett vóna a tanítóm, énbőlölem ember soha nem lett vóna.”** Tisztelték és szerették. Ő is szeretett Kibédén élni. Ennek egyik bizonyosága, hogy halálában sem kívánt máshol pihenni, csak a kibédi temetőben. Múzeumunkban kiállítottuk a családja által adományozott nagyméretű portréját, és az érdeklődők számára életéről írott ismertető anyag is elérhető a szóbeli tájékoztató mellett.

Átgondolva Kibéd község „imrehzsigmondféle” fejlődési ciklusát a 2010-2018 közötti időszakot vélem hasonló - a közösség számára hasznos és látványos, ismételésre fölötébb kívánatos - periódusnak.

Borbély Emma, a Kibédi Seprődi János Művelődési Egyesület elnöke, 2022 júniusában.

A fentebb leírtak által próbáltam vázolni olvasóinknak a közösségben, a közösségért odaadással dolgozó nagyszerű ember portréját, akinek falunk sokat köszönhet. Szerencse, hogy ezzel sokan

tisztában is voltak. Példa erre egy vallomás, melyet néhai Mátyus K. Ferenc tett lányának, Ilonkának (ny. tanítónő). E nagyszerű emberrel kapcsolatban minden egyes alkalommal, ha iskoláról, vagy tanulásról esett szó a családban: „ha nem Imreh Zsiga lett vóna a tanítóm, énbőlölem ember soha nem lett vóna.” Tisztelték és szerették. Ő is szeretett Kibédén élni. Ennek egyik bizonyosága, hogy halálában sem kívánt máshol pihenni, csak a kibédi temetőben. Múzeumunkban kiállítottuk a családja által adományozott nagyméretű portréját, és az érdeklődők számára életéről írott ismertető anyag is elérhető a szóbeli tájékoztató mellett.

Átgondolva Kibéd község „imrehzsigmondféle” fejlődési ciklusát a 2010-2018 közötti időszakot vélem hasonló - a közösség számára hasznos és látványos, ismételésre fölötébb kívánatos - periódusnak.

Borbély Emma, a Kibédi Seprődi János Művelődési Egyesület elnöke, 2022 júniusában.

^{1/} Még 1988-ban is szép jövedelmet hoztak a kollektívnek a melléküzemében gyártott szekerek.

^{2/} Sikerült biztos forrásból megtudnom, hogy a mintaméhes épületét Thoroczka Wígand Ede tervezte 1909-ben. Az akkori földművelésügyi miniszter Darányi Ignác jelentős vidékfejlesztési programjának köszönhetően számos népház építésére kapott Erdély is támogatást. Thoroczka Wígand Ede pedig tervezési megrendeléseket.

BARÁTOK KÖZT

Barátokkal találkozni mindig öröm. 2022. június 10-én Gyál Önkormányzatának népes csoportja - élén Pápai Mihály polgármesterrel és Kibédi-Nagy József Elek alpolgármesterrel - tette tiszteletét Kibédén nem először és biztosan nem is utoljára. Jó volt látni, hogy igazi érdeklődéssel szemlélik Kibéd nevezetességeit, és hallgatják a velejáró történeteinket. Dósa Sándor polgármester a hivatali és önkormányzati megvalósításokat, én a Kibédi Seprődi János Művelődési Egyesület Múzeumát ismerttettem, Vízaknai Sipos Balázs lelkész pedig templomunk és a benne levő műemlékorgona történetével lepte meg látogatóinkat. Az idő szorításában rövidre fogtuk mondandónkat bár még maradtak szép történetek az én tarsolyomban is. De „sebajként” könyveltem el, arra gondolván, hogy legalább lesz miért visszatérniük vendégeinknek. A meghívás nem veszíti érvényét a jövőben sem.

Számomra megtiszteltetés és élmény volt e látogatás, mely nélkülözött minden „cifraságot”, biztos e miatt volt igen kellemes hangulatú. A viszontlátás reményében az élményt egy közös fényképen örökítettük meg.



Borbély Emma, a Kibédi Seprődi János Művelődési Egyesület elnöke, 2022 júniusában.

Fontos Telefonszámok:

KIBÉDI POLGÁRMESTERI HIVATAL: 0265 717 783

KIBÉDI RENDŐRSÉG: 0265 717 732, 0756 138 424

KIBÉDI ÁLTALÁNOS ISKOLA: 0265 717 786

DIGI (RCS & RDS) KÁBELTV/ INTERNET: 031 400 4414

031 400 6500

VILLAMOS MŰVEK: 0800 801 929

E-ON GÁZ: 0800 800 928

KÖSZÖNŐ LEVÉL

Tisztelt Polgármester úr!!!

Mind a magam, mind óvodánk munkaközössége nevében, köszönetemet szeretném kifejezni az „Álmodj, tervezz, vedd bele magad!” projektünk megvalósításában nyújtott segítségért.

Hálásak vagyunk, hogy közös összefogással, melyben szülők, Önkormányzat, a Kibédi Erdőtulajdonosok Társulata, Iskolánk, önkéntes kivüállók és nem utolsó sorban óvó nénik és dadusok vettek részt, óvodánk első udvarát, mely idáig kihasználatlan volt, **a pihenés, a nyugalom és a tanulás kertjévé, udvarává** tudtuk varázsolni, eleget téve így azon feladatunknak is, melyet a Maros megyei óvónők vezetősége bízott ránk. Létrehoztuk a „**Körös-körül nagy kaland-Tanösvény**”-t.

Úgy gondoljuk, a látványos eredmény magáért beszél, és a jövő tanévtől kezdve Tanösvényünk minden állomását sokoldalúan fogjuk használni.

Az új kertünket, létrehozatalának céljait, annak megvalósítási folyamatát, a munkálatokban résztvevőket már bemutattuk megyénk óvónőinek és Kovács Júlia szaktanfelügyelő asszonynak, akik szívet melengető gondolatokkal méltatták munkánkat, kiemelve és hangsúlyozva azt, hogy mennyire példaértékű az az összefogás, amit mi megtudtunk valósítani.

A megálmodott tervünk végeredménye nekünk is nagyon tetszik, és úgy gondoljuk a sok, szép dicséző szavak után, hogy az összefogás, a közös munka ezután is csak szép, jó és eredményes dolgokat tud szülni. Bízunk benne, hogy az elkövetkezőkben is tudunk majd együttműködni hasznos célok eléréséért.

Büszkék vagyunk, hogy ezen összefogás gyümölcse nemcsak óvodánk, hanem falunk ékessége is. Ezért is a nyáron óvodánk kapuját nyitva tartjuk, hogy ha bárki meg szeretné tekinteni, megtehesse azt.

KÖSZÖNÜNK MINDENT!!!

Tisztelettel: Korondi Erzsébet óvó néni

2022. június 6.



KIBÉDIEK
Lapja

Szerkeszti: **A kibédi RMDSZ-frakció**

